
 طرق عددية لإيجاد أفَضل تكامل عددي لبيانات معينة 

 بتحسين طريقة رومبركَ 





.. إلى أحَب الأشٌَاء إلى روحً  

ة ..ة والدعم  والتفاؤل فً هذه الحٌاً مصدر الموأم  

.. أبً الرجل الطٌب الذي ٌعطً بلا ممابل  

.. أخواتً الرائعات هن السند والفخر الذي أتباهى فٌه  

..زملائً فً رحلة الدراسة والنجاح الذٌن كانوا لً العون رغم الغربة والوحدة التً مررت بها  

ًّ فً أعطاء العلم والمعرفة بل كانوا لدوة لً فً مسٌرتً العلمٌة ..أساتذتً الأفاضل الذٌن لم ٌبخلو عل  

واضع بعد سنٌن طوٌلةإلى كل هؤلاء أهدي تعبً المت  

.. من ملاحمة الحلم والطموح والخوض به   



 الموضوع   الصفحة 

 العنوان 

 الأٌة المرانٌة 

 الأهداء 

 الفهرست 

 الخلاصة 

 الممدمة 

)التكامل العددي وطرله (  

 تعرٌف طرٌمة شبه المنحرف 

 تعرٌف طرٌمة سمبسون 

 تعرٌف طرٌمة الثلاث أثمان 

(تخدام طرٌمة رومبرنَ )تطوٌر طرق التكامل العددي واس  

) ممترح لتحسٌن الخطأ فً طرٌمة رومبرنَ بإستخدام صٌغة سمبسون (  

 الأستنتاج 

 الملاحك 

 المصادر



لة،ٌعدّ موضوع التكاملات العددٌة من المواضٌع الرٌاضٌة المهمة للحصول على نتائج بأخطاء ممبو    

 تناولنا فً عملنا حساب التكاملات العددٌة بالطرق التالٌة :

 طرٌمة شبه المنحرف -1 

 طرٌمة سمبسون -2 

 طرٌمة الثلاث أثمان -3 

فمط على طرٌمة شبه المنحرف ثم اجرٌنا تحسٌن رومبرنَ على طرٌمة سمبسون بعد أن كان معمول به  

 للحصول على ألل خطأ ممكن . 



على  ٌعُدّ موضوع التكامل من المواضٌع المهمة فً علوم الرٌاضٌات وتطبٌماتها، والذي ٌحوي

 حٌاتٌة كثٌرة ، لكن لد ٌعترض إٌجاد التكامل مشاكل عدّة منها : تطبٌمات

 معٌنة من تجربة ما ، فمن المهم أنَ نوضح كٌفٌة اجراء كما لو حصلنا على بٌانات  بالدالة العلم عدم-1

 معٌن من النماط . التكامل على دالة غٌر معلومة إلا عند عدد 

 لذلن نلجأ الى وفي حالة كون الدالة من التعقيد لا يمكن اجراء تكاملها بالطرق التحليلة التقليدية ،-2

ه الأحَوال فمط ؛ بل حتى فً حالات كون الدالة ٌمكن إٌجاد تكاملها لكن لٌس عند هذ الطرق العددٌة،

 بإستخدام بسهولة ، فأننا نحتاج إلى إٌجاد تكاملها بالطرق العددٌة لسرعة ، وسهولة العمل ، ودلة النتائج

 البرمجٌات البسٌطة بأخطاء للٌلة ممبولة.  

التً ٌحسب بها  التكامل العددي ، منها طرٌمة شبه المنحرف حٌث أن هنان طرق عددٌة لحساب

 التكامل العددي لنماط معلومة للدالة ، كذلن طرٌمة سمبسون وطرٌمة الثلاث أثمان وطرٌمة رومبرنَ. 

فلمد استخدم رومبرنَ تحسٌنه على الحسابات التً أجرٌت بطرٌمة شبه المنحرف وخلال عملنا سوف 

لل الأخَطاء.سمبسون ؛ للحصول على نتائج بأ نعمم طرٌمة رومبرنَ على بٌانات محسوبة بطرٌمة  

 لسمنا العمل الى ثلاث بنود ، تناول البند الأول التكامل العددي وطرله ، 

تطوٌر طرق التكامل العددي و استخدام طرٌمة رومبرنَ ،  والبند الثانً  

طرٌمة رومبرنَ بإستخدام صٌغة سمبسون .  ثم البند الثالث ممترح تحسٌن الخطأ فً  





 البند الأوَل                                                                                

المكاملة الى ألسام صغٌرة وحساب  ب لٌمة تمرٌبٌة لتكامل محدد على تجزئة مجالاتعتمد الطرق العددٌة لحس

المحددة ثم جمع هذه المساحة للحصول على المٌمة التمرٌبٌة للتكامل الكلً حٌث سنتناول أولٌات طرق  المساحات

 التكامل العددي الثلاثة : 

[1] (1.1) تعرٌف طرٌمة شبه المنحرف  -1  

ان صٌغة شبه المنحرف ٌمكن أن تحُسن من حالة تحَمل خطأ كبٌر فً لٌمة التكامل التمرٌبٌة حٌث ٌمكن تملٌص ممدار 

أشباه  سنمٌمفترة جزئٌة  كل حوظاً فبدلاً من إنشاء مستطٌلات علىالفترات الجزئٌة إلا إنهُ ٌبمى ملالخطأ بزٌادة عدد 

.(1كما فً الشكل )منحرفات ،   

   

(1)شكل رلم   

 ملاحظة  (1.2) [1]

الماعدتٌن فً   حاصل ضرب مجموع فالمعنى الهندسً لطرٌمة فمن المعلوم ان مساحة شبه المنحرف هً نص

  : فأن مساحة شبه المنحرف الأول ستكون الارتفاع وبالتالً

T0 =(X1-X0) (
     

 
) 
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 البند الأَ ول   

  T1=(X2-X1) (
     

 
 وكذلن المساحة التالٌة                                                                            )

هنان فرق بٌن المساحتٌن وهكذا فأن مجموع مساحات اشباه المنحرفات سٌعطً تمرٌباً المساحة تحت المنحنً بالتأكٌد 

بعبارة اخرى ان تصغر المسافة بٌن  متماربة اكثر،   Xi    بالحمٌمة جعل هذا الفرق ٌتضائل تدرٌجٌاً بجعل النماطٌمكن 

د عدد النماط وهذا ٌعنً زٌادة عدد أشباه المنحرفات بذلن ٌؤدي الى زٌادة فً العملٌات ٌبنفس الولت نز  Xi ,Xi+1 

 h=Xi+1 –Xi a=X0   وأن حٌث   [Xi, Xi+1 ]  من الفترات الجزئٌة  n [a ,b] الى    الحسابٌة اذا جزئنا الفترة 

 حٌنها مساحة شبه المنحرف ستكون 

Ti =h (
       

 
           , i=0, 1 , 2 ,…,n-1 حٌث 

 أما المساحة الكلٌة فهً 

T0 + T1 +… +Tn  =  
  
(f0+f1+… +fn-1+fn) =  

  
(f0+fn+2∑      

   )  ……# 

 ملاحظة  (1.3) [1]

ٌمكن استنتاجها من صٌغة متعددة نٌوتن التمدمٌة للفرولات  التً ن الصٌغة #المعنى التحلٌلً لطرٌمة نحصل علٌه م

مع متعددة حدود خطٌة إذا كان لدٌنا دالة  المنحرف البسٌطة وذلن بأن نتعامل سنبدأ بإستنتاج صٌغة شبهٌة ،المنته  

ونرٌد إٌجاد التكامل علٌها   [X0,X1]  معرفة على الفترة 

∫  (     ∫ (  ( (  ))
  

  
   …………. (1) 

=m  فأن 
    

 
أنو      حٌث لابد لنا أن نحول متغٌر التكامل من x الى m فً الجهة الٌمنى 

  h 
  

  
     dm 

  

 
  dx= h dm  أو    

 هنا نعوض لٌمة h  ( لنحصل على :1فً المعادلة )

∫  (      ∫ (  ( (  ))    

[X0,X1]  والتً تساوي   الحدود لنٌوتن ونكاملها على الفترةنستخدم صٌغة الفروق التمدمٌة لمتعددة    

[0,1]   لتكون حدود التكامل فتصبح الفترة البدٌلة هً   X0=0 ,X1=1 
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 البند الأَ ول   

∫   (      ∫          
 (    

  

 

 

  

  

     
 (    (    

  
           

  ∫          (
  

 
 

 

 

 

 

      (
  

 
 

  

 
 

 

 
)          

  *     
  

 
    (

  

 
 

  

 
)     (

  

  
 

  

 
 

  

 
)       +  

 
 …… (2) 

لطرٌمة  ( ونهمل بمٌة الحدود هذا ٌعطٌنا لٌمة الخطأ2حٌث نمتطع حدودٌة نٌوتن التمدمٌة بعد الحد الثانً فً المعادلة )

شبه المنحرف وبعدها نحصل على :   

  *     
  

 
     +  

 
  *     

  

 
(      +  

 
 

 

 
(        ……. (3) 

من الفترات   b=Xn ،nالى  a=X0( تمثل مساحة شبه المنحرف البسٌطة وأن تمسم فترة التكامل من 3المعادلة )

 من المرات لنحصل على : n( 3الجزئٌة المتساوٌة ٌعنً تطبٌك صٌغة المعادلة )

∫   (     
 

 

  

  
∑         

 
     

 

 
(       ∑         

   …….. (4) 

 
 

 
 او هذه الصٌغة                                                                     )

ل فترة جزئٌة( هً تعمٌم لك4لمعادلة )تعتبر صٌغة ا             صٌغة شبه المنحرف المركبة . وتسمى  

  
     

 
 وأن لٌمة h هً :                                                                                                  

 تعرٌف لٌمة الخطأَ (1.4) [2]

( حٌث نمتطع من حدودٌة 2ٌمكن تخمٌن لٌمة الخطأَ الممتطع فً التكامل العددي لطرٌمة شبه المنحرف من المعادلة )

الحد الثانً ونهمل بمٌة الحدود فهذا ٌؤدي الى لٌمة الخطأ لطرٌمة وهً كالتالً : نٌوتن التمدمٌة بعد  

   
  

  
        

   

  
   (      ,   (        
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 البند الأَ ول   

 مثال  (1.5)

  h=0.05    حٌث [1, 1.30] على الفترة     أستخدم صٌغة شبه المنحرف لإٌجاد التكامل لدالة     √   ) 

n=6 عدد الفترات و  

 الحل:

  
     

 
   

      

 
                                             h نتأكد من لٌمة  X1=1.30 , X0= 1حٌث 

x 1 1.05 1.10 1.15 1.20 1.25 1.30 

 (   1 1.0247 1.04881 1.07238 1.09544 1.11803 1.14017 

 نستخدم صٌغة شبه المنحرف لإٌجاد الحل 

∫ √  
    

 

   
    

 
    (         (          (          (        

  (                           

 لكن ٌمكن إٌجاد الحل الحمٌمً بدون استخدام صٌغة شبه المنحرف 

∫ √ 
    

 

   [
 

 
   ⁄ ]

    

 
 

 

 
(       ⁄  

 

 
(    ⁄           

تعرٌف طرٌمة سمبسون -2 (1.6) [1]  

 هً الطرٌمة التً تمرب الدالة  fتربٌعٌة بحدودٌة    P2  الفترة الجزئٌة الواحدة لكً نمرر نحتاج الى ثلاث نماط فً

 بها حدودٌة تربٌعٌة. 

           (2كما فً الشكل )

 

 

 

 

 (2الشكل )                                                      
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   ولالبند الأَ 

 h=X1-X0=X2-X1 نفرض أن لدٌنا النماط التالٌة                   ( X0 , f0 ) , ( X1 , f1 ) , ( X2 , f2 )    وأن   

          

 نكون الحدودٌة التربٌعٌة من صٌغة نٌوتن التمدمٌة للفرولات المنتهٌة 

  (             
 (    

  
      

 (    (    

  
        …… * 

∫   
  

  
(                                              [ X0 , X2 ]   بإجراء التكامل على الفترة 

[ X0 , X2 ] = [ 0, 2 ]   و نستبدل الفترة     dx = h dm  حٌث 

∫   
  

  
(     ∫            

 (    

  

 

 
           

لحدودٌة نٌوتن فً المعادلة  * لنحصل على هذه الصٌغة :هنا ٌتم لطع المتسلسلة بعد الحد الثالث فً الفروق التمدمٌة   

∫   

 

 

(     ∫           
 (    

  

 

 

         

   *     
  

 
     (

  

 
 

  

 
)     +  

 
  

   *     
  

 
(       (

  

 
 

  

 
) (           +  

 
  

                   …….  **   هً صٌغة سمبسون البسٌطة                       تعتبر المعادلة **        

الى    n  من الفترات الجزئٌة    [a, b]  اما الصٌغة المركبة لطرٌمة سمبسون تنتج عندما نمسم الفترة 

لابد أن ٌكون عدد زوجً .  n حٌث 

 لتكن النماط   X1 , X2 ,…, Xn   نطبك أولاً صٌغة سمبسون البسٌطة على الفترات الجزئٌة لنحصل على :   

∫  (     
 

 

  

  
 ∑ (              

  ⁄
           

 
 

 
 (                                

 
 

 
          ∑       ∑       

  ⁄
   

    ⁄
   ]      ……….. ## 

(X0, X2) نكون حصلنا من المعادلة ## على صٌغة سمبسون المركبة التً على كل جزء من الفترة الجزئٌة  بهذا  
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   البند الأَ ول                            

 [2] (1.7)   َ  تعرٌف لٌمة الخطأ

المعادلة  * بعد ٌمكن أن نخمن لٌمة الخطأ الممتطع فً صٌغة طرٌمة سمبسون لتكامل العددي التً حصلنا علٌها من 

 أن التطعنا الحدودٌة لنٌوتن التمدمٌة بعد الحد الثالث حٌث تساوي صٌغته :

 Ts  = - 
       

  
+… = - 

  

  
   (                (X0 , X2 )  

 مثال  (1.8) 

  h=0.05    عندما [1, 1.30] على الفترة     أستخدم طرٌمة سمبسون لإٌجاد التكامل لدالة     √   ) 

n= 6  و عدد الفترات 

 الحل : 

x 1 1.05 1.10 1.15 1.20 1.25 1.30 

 (   1 1.0247 1.04881 1.07238 1.09544 1.11803 1.14017 

 

∫ √  
    

 
    

    

 
    (         (          (          (         

 (                  = 0.32149 

 

تعرٌف طرٌمة الثلاث أثمان  -3 (1.9) [1]  

فإننا نحتاج أربعة نماط فً    [ a , b ]  على الفترة f(x)  حٌنما نستخدم متعددة حدود من الدرجة الثالثة بتمرٌب الدالة 

n =3 على نماط موزعة  وعندما  وتن التمدمٌة للفرولات المنتهٌة هذه الفترة لتكوٌن هذه الحدودٌة ، ففً صٌغة نٌ  

: بأنتظام ٌكون  

   (              
  (    

  
       

  (    (    

  
          ……. 1 

[ X0 , X3 ] = [ 0 , 3 ] و بنفس الاسلوب السابك لطرٌمة سمبسون نحصل على صٌغة التكامل على الفترة     

طع صٌغة نٌوتن كما فإننا نجري التكامل للحد الخامس من صٌغة نٌوتن التمدمٌة للفرولات المنتهٌة  وهذا ٌعنً ٌتم ل

بعد الحد الرابع و نهمل بمٌة الحدود وبهذا ٌكون التكامل : 1  فً المعادلة  

 dx= h dm    حٌث أن 
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 البند الأَ ول  

∫   
  

  
(      ∫   

 

 
          

  (    

  
      

  (    (    

  
          

 و بإجراء عملٌة التكامل نستنتج الصٌغة :

∫   (     
 

 

   

 
                     ……. 2 

ة ، لإٌجاد الصٌغة المركبة  نمسم الفترة الجزئٌة تسمى بصٌغة طرٌمة الثلاث أثمان البسٌط 2المعادلة   

(.3، كما فً الشكل )  3عدد ٌمبل المسمة على   n   من الفترات الجزئٌة بحٌث أن  n   الى  [ a , b ] 

 

 

 

 

(           3الشكل )  

 فتكون الصٌغة : 

∫  (     ∫   
  

  

 

 
(     ∫   (       ∫   

  

    

  

  
(      

 
    

 
 (             )+

   

 
 (                 

   

 
 (           

                                 

نضعها على صٌغة مجموع فتصبح   ثم  

 
   

 
  [     ∑ (             ∑        

 
 
  

   

 
 
  

   
 ]  ………… 3  

 
   

 
 أو هذه الصٌغة             [              )             )       

تعتبر الصٌغة المركبة لطرٌمة الثلاث أثمان  ومن المتولع أن تعطً لٌمة مضبوطة لتكامل على  3حٌث المعادلة 

 متعددات الحدود من الدرجة الرابعة فما دون ذلن. 

 n =3    حٌث   h=
     

 
 و أن لٌمة h نحصل علٌها من خلال   
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 البند الأوَل                                                                                

 تعرٌف لٌمة الخطأَ  (1.10) [1]

 1ٌمكن أن نخمن لٌمة الخطأ الممتطع فً صٌغة طرٌمة الثلاث أثمان لتكامل العددي التً حصلنا علٌها من المعادلة 

  للفرولات المنتهٌة بعد الحد الرابع حٌث تساوي صٌغته :عندما نمتطع حدودٌة نٌوتن التمدمٌة 

  
 
 

   

  
    (  (           ,     ( X0 , X3 )  

 مثال  (1.11)

لإٌجاد لٌمة التكامل لدالة     √   )  على الفترة الجزئٌة         )  
 

 
 استخدم طرٌمة الثلاث أثمان 

 n = 6  و عدد الفترات 

 الحل :

   
   

 
 

      

 
                                                      h نحصل على لٌمة 

                      

x 1 1.05 1.10 1.15 1.20 1.25 1.30 

 f(x) 1 1.0247 1.04881 1.07238 1.09544 1.11803 1.14017 

 

∫ √ 
    

 
    

   

 
 [     (     (                   

= 
  (      

 
     (          (                                          

= 0.321485   
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 البند الثانً                                                                                

  

 استخدمت طريقة رومبركَ في المصادر فقط  لتطوير النتائج المحسوبة بصيغة  طريقة شبه المنحرف. 

[3] (2.1) تعرٌف طرٌمة رومبرنَ    

م لتحسٌن دلة طرٌمة لاعدة شبه المنحرف عن  1955عام  هذه الطرٌمة( 2003-1909رومبرغ ) -لدم وٌرنر 

طرٌك حذف الحدود المتتالٌة فً التوسع التماربً و استخدم تكامل رومبرنَ طرٌمة لاعدة شبه المنحرف لإٌجاد 

الاستكمال الخارجً  طرٌمة إبتدائٌة ثم طبك علٌها استكمال رٌتشاردسون لتحسٌن التمرٌبات حٌث طبكتمرٌبات 

ب تكاملٌأن طرٌمة شبه المنحرف لتمرملات المحدودة ، لنشرح طرٌمة  تكامل رومبرنَ علٌنا تذكرلتمرٌب التكا  

باستخدام   n الفترة الجزئٌة هً :   [a, b]  على الفترة f   دالة ما 

∫ 𝑓 (𝑥 𝑑𝑥  
 

 

𝑏

𝑎
 𝑓(𝑎  𝑓(𝑏   ∑ 𝑓(𝑋𝑖 𝑛  

𝑖    
(𝑏 𝑎 

  
  𝑓"(𝜇    

h = 
(𝑏 𝑎 

𝑛
             𝑎 < 𝜇 < 𝑏         𝑋𝑖  𝑎  𝑖             i= 0 , 1, 2 , …, n                   حٌث         

عدداً صحٌحاً موجباَ وأن أول خطوة فً عملٌة رومبرن هً التوصل الى تمرٌبات طرٌمة لاعدة شبه   m  لٌكن 

 المنحرف بأخذ :

        ,     =1 ,    = 2 ,    = 4 , … 

    
(    

  
  

(    

    
هً                                                            و أن الخطوة     الممابلة الى     

 و بأستخدام هذه الرموز تصبح طرٌمة  لاعدة شبه المنحرف : 

∫  (     
  

 

 

 
[  (    (    (∑  (       

      
   ) ]  

(    

  
  

  "(  ) ….)1)  

( a , b )   عدداً ما فً الفترة الجزئٌة  حٌث لكل  k  ٌكون       

( المستخدم للتمرٌب بطرٌمة لاعدة شبه المنحرف فإن :1الذي ٌعبر عن جزء الصٌغة )   إذا أستخدمنا الرمز     
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 البند الثانً         

     
  

 
   (    (     

(    

 
    (    (      

     
  

 
    (    (     (       

(    

 
    (    (      (  

   

 
 )    

        
 

 
            (        

     
 

 
 (            (       (     ) ] )  

 لذلن تكون الصٌغة : 

     
 

 
               ∑  (  (         

    

    ]       ,             k= 1 , 2 ,3 ,…n  

اد بالً الأعمدة من خلال بهذه الطرٌمة نحصل على العمود الأول من جدول طرٌمة رومبرنَ وٌمكن إٌجحٌث 

 الاستكمال الخارجً لرٌتشاردسون لذا تكون الصٌغة للعمود الثانً 

      الخ                           

            
 

 
 (           )                                 ,      k= 2 , 3 ,…  

 نحصل على العمود الثالث هكذا                         

          
 

  
 (                                           ,      k= 3 , 4 , …  

نعمم الصٌغة لتكون :  ثم  

            
               

      
للعمود                            ,                   j للصف و k حٌث 

 

 ملاحظة  (2.2) [3]

حساب صف جدٌد كامل فً الجدول عن فٌة مرغوب فٌها ألا وهً إمكانٌة إن طرٌمة رومبرنَ تحظى بمٌزة إضا

بمٌة المدخلات . لإٌجادطرٌك تطبٌك لاعدة شبه المنحرف مرة إضافٌة واحدة فمط وبعد ذلن تستخدم   
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 البند الثانً                                                                                

 جدول تكامل طرٌمة رومبرنَ  (2.3) [3]

 إن الطرٌمة المستخدمة لإنشاء جدول من هذا النوع تحسب المدخلات صفاً صفاً  إي على الترتٌب التالً :

                                      .(4كما فً الشكل ) ،  , الخ 

 

(4الشكل )  

 مثال (2.4(

n =4  على الفترة   (1,1.30)  وعدد الفترات  f(x)=√   أستخدم طرٌمة رومبرنَ لإٌجاد تكامل الدالة 

 الحل :

 

 

  
       

 
                                                                                            n=1 عندما 

     ∫ √ 
    

 

     
 

 
           

   

 
                        

  
      

 
                                                                                         n=2  عندما 

     
 

 
                  

    

 
  1+2(1.07238) + 1.14017 ]  = 0.321370  

 19 

          

x 1 1.15 1.30 

 f(x) 1 1.07238 1.14017 



 البند الثانً                                                                                

 

  
      

 
                                                                             n=4    عندما 

                

X 1 1.075 1.15 1.225 1.30 

f (x) 1 1.03682 1.07238 1.10679 1.14017 

 ٌكون الحل حسب الجدول 

     
 

 
                            

 
     

 
      (          (          (                  = 0.321456 

     
 (     )     

 
 0.3214848 

     
 (    )     

 
              

     
  (    )     

  
              

التكامل لطرٌمة رومبرنَ بإستخدام صٌغة شبه المنحرف : جدول نتائج   

k  n o(  
    o(  

   o(  
   

1 1      = 0.321026   

2 2      = 0.321370      = 0.3214848  

3 4      =0.321456      =0.32148534      = 0.32148537 

 

للحل  تمرٌبً هو أفضل ناتج بهذه الصٌغة ً جدول التكامل لطرٌمة رومبرنَ الناتج الاخٌر فٌعتبر      . و الألل خطأ   

∫ √ 
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 البند الثالث                                                                                

 مثال (3.1)

وهو استخدام طرٌمة رومبرنَ لإٌجاد تكامل الدالة     √ = f (x) على الفترة   نطبك على المثال السابك (2.4) 

منحرف فً سٌاق الحل لنحصل على ال شبه لاعدة صٌغة من بدل سمبسون صٌغة نستخدم ولكن  (1,1.30 ) 

 النتائج التالٌة. 

 الحل :

  
      

 
                                                      n=   2نستخدم صٌغة سمبسون نبدأ عند    عندما

 

 

 

    =∫ √ 
    

 
     

 

 
                

    

 
     (                   

     = 0.32148487 

  
      

 
                                                             n=4  عندما 

                

X 1 1.075 1.15 1.225 1.30 

f (x) 1 1.03682 1.07238 1.10679 1.14017 

 

      
 

 
                            

       
     

 
 [1+4(1.03682) + 2(1.07238) +4(1.10679) +1.14017 ] = 0.32148533 
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x 1 1.15 1.30 

 f(x) 1 1.07238 1.14017 



 البند الثالث                                                                                

  
      

 
                                                                                             n=8  عندما 

                            
x 1 1.0375 1.075 1.1125 1.15 1.1875 1.225 1.2625 1.30 

f(x) 1 1.01858 1.03682 1.05475 1.07238 1.08972 1.10679 1.12361 1.14017 

 

     
 

 
                                        

  = 
      

 
     (1.01858)+2( 1.03682)+ 4(1.05475)+2(1.07238)+4(1.08972)+2(1.10679)+ 

   4(1.12361)+1.14017 ] = 0.32148536 

     
 (    )     

 
  0.32148549 

     
 (    )     

 
             

      
  (    )     

  
             

رومبرنَ بإستخدام صٌغة سمبسون : لطرٌمة تكاملالجدول نتائج   

k  n o(  
    o(  

   o(  
   

1 2      = 0.32148487   

2 4      = 0.32148533      = 0.32148549  

3 8      =0.32148536      =0.32148537      = 0.32148536 

 

للحل  تمرٌبً ٌعتبر الناتج الاخٌر فً جدول التكامل لطرٌمة رومبرنَ بهذه الصٌغة هو أفضل ناتج      و الألل خطأ.   

∫ √ 
    

 
           0.32148536 
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 البند الثالث                                                                                

بٌن الحل الحمٌمً والحل التمرٌبً   تكامل الدالة المعطاة فً الامثلةل ٌمكن أن نستنتج ممدار نسبة الخطأ 

مرة بإستخدام صٌغة شبه المنحرف ومرة اخرى بإستخدام صٌغة سمبسون  حٌث بطرٌمة رومبرنَ 

 لتكون النتائج كالتالً:

لدالة هو تكامل االحمٌمً لاذا كان الحل   

∫ √ 
    

 
    = 0.321485 

 بٌنما الحل التمرٌبً لتكامل الدالة بطرٌمة رومبرنَ بإستخدام صٌغة شبه المنحرف هو

∫ √ 
    

 
                

الحل التمرٌبً لتكامل الدالة بطرٌمة رومبرن بإستخدام صٌغة سمبسون هو وٌكون   

∫ √ 
    

 
     0.32148536 

نسبة الخطأ بٌن الحل الحمٌمً والحل التمرٌبً لرومبرنَ بإستخدام صٌغة شبه المنحرف هًلتكن   

   |                   | =|            | =3.7        

نسبة الخطأ بٌن الحل الحمٌمً والحل التمرٌبً لرومبرنَ بإستخدام صٌغة سمبسون هً بٌنما  

   |                   | =|            | =3.6        

د تكامل الدالة بطرٌمة رومبرنَ وهذا ٌدل على أن نسبة الخطأ بٌن استخدام الصٌغتٌن ٌكون ألل عن

بإستخدام صٌغة سمبسون و بهذا ٌكون الحل الافضل من حٌث النتائج  فٌكون التحسٌن الذي أجرٌناه 

 على طرٌمة رومبرنَ ٌعطً نتائج أفضل وألل نسبة خطأ ممكنة. 
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 الملحك الأوَل 

a= 1 , b= 1.30  عندما  f(x) = √   برنامج الماتلاب لطرٌمة شبه المنحرف لإٌجاد تكامل الدالة 

 n=6  و عدد الفترات  h= 0.05  حٌث 

 الحل :

 clc; close all ; clear all  

f=@ (x) sqrt (x) ; 

a=input('a='); 

 b=input('b='); 

 n=input('n='); 

h=(b-a)/n;  

s=f(a)+f(b); 

 x=a+h; 

for j=2:n 

s=s+2*f(x); 

x=x+h; 

end 

s=s*h/2; 

s     

 النتائج بعد التنفٌذ :               

a=1  

b=1.3 

 n=6  

s=0.321472563527613 
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 الملحك الثانً 

a= 1 , b= 1.30  عندما  f(x) = √   برنامج الماتلاب لطرٌمة سمبسون  لإٌجاد تكامل الدالة 

n=6  و عدد الفترات  h=0.05 حٌث 

 الحل :

clc ; close all ;clear all  

f=@(x) sqrt (x);   

a=input ('a=');    b=input('b=');    n=input('n=');    h=(b-a)/n; 

s=f(a)+f(b);   x=a+h; 

for j=2:n 

if mod(j,2)==0 s=s+4*f(x); 

else 

s=s+2*f(x); 

end 

x=x+h; 

end 

s=s*h/3; 

 s   

 النتائج بعد التنفٌذ :                                                                                                              

a=1 

 b=1.3 

 n=6  

s=0.321485362179150 
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 الملحك الثالث 

a= 1 , b= 1.30  عندما  f(x) = √   برنامج الماتلاب لطرٌمة الثلاث أثمان  لإٌجاد تكامل الدالة 

n=6  و عدد الفترات  h=0.05 حٌث 

 الحل :

f= @ （x） sqrt(x）; 

a=1; 

b=1.30; 

n=6 ; 

h= (b-a) /n; 

x= a+h : h : b-h ; 

y=f(X） ; 

y_a=f (a) ; 

y_b=f (b)  ; 

integral_value= (h/3) * (y_a+4*sum (y (1:2 :end) ) +2*sum(y (2:2:end) ) +y_b) ; 

disp (integral_value); 

                                                                                                                               

 النتائج بعد التنفٌذ : 
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 الملحك الرابع 

 برنامج الماتلاب لطرٌمة رومبرنَ بصٌغة شبه المنحرف لإٌجاد تكامل الدالة    √   ) 

n=3    الفترات وعدد  على الفترة (1,1.30)

 الحل : 

% Romberg integration algorithm  

 % Find the integral of y=sqrt (x)    from 1   to  1.30  

 syms x   

 f1 =input ('enter the function f1:');  

 f=inline (f1);  

 a = input ('Enter lower limit, a:  ');  

 b = input ('Enter upper limit, b:  ');  

 n = input ('Enter no. of subintervals, n:  ');  

h = b-a;  

 r = zeros (2,n+1);  

 r(1,1) = (f(a)+f(b))/2*h;  

 fprintf ('\n Romberg integration table:\n');  

 fprintf ('\n %11.8f\n\n', r(1,1));  

 for i = 2:n  

    sum = 0;  

    for k = 1:2^(i-2)  

       sum = sum+f(a+(k-0.5)*h);  

    end  

    r(2,1) = (r(1,1)+h*sum)/2;  

 29 



 تكملة الملحك الرابع

    for j = 2:i  

       l = 2^(2*(j-1));  

       r(2,j) = r(2,j-1)+(r(2,j-1)-r(1,j-1))/(l-1);  

    end  

    for k = 1:i  

       fprintf(' %11.8f',r(2,k));  

    end  

    fprintf('\n\n');  

    h = h/2;  

    for j = 1:i  

       r(1,j) = r(2,j);  

    end  

 end   

                                                                                                                              

 النتائج بعد التنفٌذ : 

    Romberg  integration  table : 

0.32102631   

0.32137024             0.32148488   

0.32145656              0.32148534             0.32148537   
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 الملحك الخامس 

 برنامج الماتلاب لطرٌمة رومبرنَ بصٌغة سمبسون  لإٌجاد تكامل الدالة    √   ) 

 n=3  على الفترة  (1,1.30)  و عدد الفترات 

 الحل :

format  long  

syms x   

f1=input ('enter  the function f:');  

f=inline (f1);  

a=input ('enter lower limit a:');  

b=input ('enter upper limit b:');  

n=input ('enter the n:');      Is = zeros (2,n);  

for m=1:n  

 i=1:2^m  

 h=(b-a)/(2^m)  

s=f(a+i.*h);  

se=sum(s(2:2:(2^m)-1));  

so=sum(s(1:2:(2^m)-1));  

Is(m,1)=(h./3).*(f(a)+4.*so+2.*se+f(b))  

for j=2:m  

Is(m,j)=(4^(j-1)*Is(m,j-1)-Is(m-1,j-1))/(4^(j-1)-1)  

end  

end 
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 تكملة الملحك الخامس 

 

:بالبرنامج  النتائج بعد التنفٌذ   

 

    Is =  

0.321484877150229 

0.321485336973828          0.321485490248361 

0.321485366441631          0.321485376264232          0.32148536866529  

 

                                                                                                                                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 32 



 

 

 

 

 

 

 

العبٌدي , التحلٌل العددي , دار المسٌرة , الطبعة الأوَلى د. نشاط إبراهٌم   -1

ف(. 2111-ه2341)  

 

د. علً محمد صادق سٌفً , د. إبتسام كمال الدٌن , مبادئ التحلٌل العددي ,  -2

(. 1986مطبعة جامعة الموصل )  

 

,التحلٌل العددي , ترجمة  J. Douglas Faires , Rchardl .Burden 3-  

( ه2343أبوصالح , مكتبة العبٌكان )أَ. د. محمد صبحً   

 

 

 

 

 

 

 

 33 


